

首届“慈孝浙商”评选出炉

海峡两岸家庭慈孝践行感悟交流会举行

本报讯(记者徐欣 江北记者站吴红波 顾筠)今年9月,为进一步传承和弘扬慈孝文化,“慈孝浙商”评选活动在社会界的关注下启动。随着活动开展的不深入,首届“慈孝浙商”名单终于揭晓。昨晚,在第七届中华慈孝节颁奖典礼上,十位“慈孝浙商”受到隆重表彰。

他们诚信经营,勇担社会责任;他们回归故里,造福桑梓;他们热心公益,书写大爱情怀……在他们的关心和支持下,慈孝精神薪火相传。第七届中华慈孝节组委会评选出来的首届“慈孝浙商”共十位,分别是:饮水思源勇担社会责任的国骅集团总裁丁路;将孝道作为企业的“黏合剂”的浙江大家食品有限公司董事长陈其华;愿做“星星之火”唤起慈善燎原之势的宁波市江北永发运输公司董事长陈国云;用爱心之举回报桑梓父老万的丰奥特控股集团有限公司董事长陈爱莲;以慈善唤醒社会公益之心的阿里巴巴集团董事局主席马云;“树高千尺不忘根”的荣盛集团董

事长李水荣;帮助员工尽“慈孝之道”的浙江杭萧钢构股份有限公司董事长单银木;个人出资助力美丽乡村的湖南标志投资控股有限公司董事长徐文忠;为抗日老战士连发20年工资的宁波如意股份有限公司董事长储吉旺;用“余霞”之力描绘晚霞风光的兴乐集团创始人虞一杰。

又讯(记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员谢斌)昨天上午,作为第七届中华慈孝节系列活动之一,海峡两岸家庭慈孝践行感悟交流会在江北举行。来自台湾高雄市青溪总会的模范父亲、模范母亲代表和江北区妇联及慈孝模范家庭代表各自从自身角度出发,通过生活点滴小事,深入交流慈孝文化,交换彼此慈孝经验。

据悉,江北与高雄两地近年来在经贸、人才、文化、社会管理创新、社区建设等方面进行了多层次的交流和沟通,民间交流起步早。该区至今已与高雄市民三区、仁武区、湖内区的82个里签约结对。



“慈孝浙商”合影。

(徐文杰 摄)

□本报记者 徐欣 王珏 江北记者站 吴红波

慈孝大爱薪火传

第七届中华慈孝节颁奖典礼侧记

九九重阳夜,慈孝风歌盛。昨晚,以“慈爱孝贤,和乐和美”为主题的第七届中华慈孝节颁奖典礼在宁波大剧院举行。来自海内外的1500名观众相聚一堂,共同踏寻一场慈孝之旅,见证流淌在岁月长河里大慈大爱的光辉与圣洁,用心记录着旅途上的每一份感动。

伴着抑扬顿挫、铿锵有力的诵读声,颁奖典礼拉开了序幕。暖心歌曲《当你老了》演绎了人世中最珍贵的真情,温情撩动观众心弦;雕塑、杂技与情景舞蹈《舟、雨、雪》以精彩绝伦的技艺,美轮美奂的画面,展现了中华儿女众志成城、风雨同舟的伟大力量。

走过岁月的长河,她将昔日炽热的爱情化作了平淡而坚定的亲情,在平凡的生命中书写着不平凡的故事;十几年的刻苦自学,他在中医护理领域颇有建树,只为让父亲重新站起来……在第四届“浙江孝贤”颁奖典礼上,十大“浙江孝贤”代表走上舞台,和观众们分享了他们动人而为人所知的真情故事。

2900多个日日夜夜,她一心一意守在瘫痪在床的婆婆身旁,给婆婆喂药、擦身、理发、量血压,以弱小之躯撑起沉重的家庭,江北好媳妇董江珍的孝心善举感染着在场每一位观众。“婆婆的儿子是我的丈夫,她就是另一个娘,媳妇和女儿只是换了一个称谓。作为儿媳,尽心孝道不是应该的吗?”朴素的言行,诠释了中华民族最深厚的孝亲之道。

老吾老以及人之老,25年里,他冲破血缘的界限,默默无声甘之如飴地做了一个孤寡老人的贴心“儿子”,直至陪老人走完最后的人生里程。乡村教师孔吉富用自己的人生轨迹谱写了一首最美的慈孝之歌。慈孝汇聚大爱,台下观众的首声久久不息。

浙商一直以来都是中国经济发展的推动力量,被欧洲人称为“东方犹太人”。漫漫浙商路,深深桑梓情,在慈孝文化的浸润下,他们致富不忘回报桑梓父老,以“星星之火”唤起慈善燎原之势,他们是中国的经济发祥符号,也是一个让浙江人民为之骄傲的文化符号……首届“慈孝浙商”名单在“千呼万唤”中揭晓。

短片“慈孝浙商”播放结束后,在众人的期许和敬意中,宁波永发运输公司陈国云、国骅集团总裁丁路等“慈孝浙商”走上了舞台,共同按下孝心印章、点亮慈爱之树。

随着时代发展,传统的慈孝文化在新时代、新常态中迸发出了新的力量。作为中国首个“慈孝文化之乡”及首个“慈孝文化研究基地”,江北深深扎根于深厚的慈孝文化土壤,不断丰富和拓展慈孝文化的内涵和外延,“说慈孝话、行慈孝事、做慈孝人”在江北大地蔚然成风。6年如一日以“愚公”式精神修复千年古道的“中国好人”袁松才;舍小爱为大爱,为了抗台错过见父亲最后一面的孔浦街道干事李胜……这些“江北好人”们用自己的实际行动传承和弘扬慈孝文化,给文明城市绘上了最绚丽的色彩,让观众们感受到了新时代下蓬勃不息的慈孝力量。

在一曲熟悉的《慈母爱,孝子情》歌声中,第七届中华慈孝节颁奖典礼落下了帷幕。晚会落幕,慈孝之行、爱心之旅却永不会停歇。经过连续7年的培育和打造,中华慈孝节已经成为传播慈孝文化、弘扬优秀传统文化的盛会,随着其在海内外的影响力日渐扩大,越来越多的城市和人们将加入到践行慈孝、共创文明的活动中来,传递家庭与社会的温暖。

七子女每天轮流“值班”陪护老人 四世同堂家庭成江北慈孝典范

□本报记者 徐欣 江北记者站 吴红波 通讯员 张逸龙

昨天早上8时,家住江东区的陆新花和丈夫吴国庆就出了家门。因为是星期三,作为三女儿的她要去江北甬江街道朱家社区“替二姐的班”,照顾年迈的父母。

陆新花说,父亲陆雪芳今年99岁高龄了,母亲应意清也已经88岁了。二老有3个女儿4个儿子,年纪大了之后,他们就轮流去照顾。无巧不成书,老大到老五已经退休,排到周一到周五;老六和老七还要上班,安排在周六和周日。“七个人,谁在家里排行老几就周几来‘值班’,这样老人每周都可

以见到所有的子女。”

带着热气腾腾的肉包子和银耳汤,陆新花夫妻俩很快来到了父母家门口。此时,母亲应意清已经为老伴穿衣洗漱好,正等着女儿女婿的到来。进门放下东西,陆雪芳第一时间就招呼父母吃饭。“这些肉包子和银耳汤都是自家做的,我爸最喜欢吃。”她一边喂父亲一边笑着说。

老人的胃口好,咸淡都喜欢吃,儿女们便每天想尽办法让餐桌上的饭菜多些花样,让父母吃得更舒服。陆新花早上来的时候,已经把中午要做的菜想好了,清蒸鲈鱼、目鱼蛋、红烧带鱼、炒西芹、凉拌茼蒿菜、家常汤、五菜一汤,荤素搭配适宜。由于老人一辈子生活在宁波,饭桌上自然离不开本地的海鲜。“爸爸平时喜欢吃螃蟹、泥螺,但是剥起来不方便,我们就

把螃蟹敲碎了,把肉挑出来喂他。”女婿吴国庆在一旁说道。

陆雪芳老人虽已白寿之年,但面色红润,身体硬朗。“只是一年多前,老人前阵出了问题,需要插尿管,袋子一星期换一次。”吴国庆说,天气冷的时候,他们晚上就留下来照顾,暖和的时候,岳母可以独立照顾。

虽然儿女们都尽心尽力地照顾父亲,但偶尔也会有疏忽。吴国庆坦言,作为女婿,岳母对他的疏漏不好讲,所以自己就多做一些,多留意岳父的健康状况,做到心中有数。陆雪芳时间久久了腿会肿,吴国庆总是记得隔段时间扶起岳父走走。岳父身体不舒服的时候就尽量留下来,“换班”的时候把岳父的身体状况详细地跟四弟夫妇说清楚。因为怕岳父孤独,平时没事的时候,他就陪岳父看

看电视,聊聊天。

七个子女的孝心,小区居民都看在眼里。除了陆新花夫妇外,其他几个子女也是尽心尽孝,从来没有因为照顾老人发生过矛盾,这让很多家庭羡慕不已。如今,陆雪芳家里已是四世同堂,一大家有37口人。今年中秋节,子孙们都提着月饼、礼品来看望他们,很是热闹。“家里根本就坐不下,去饭店吃饭足足坐了四桌。”说起这个,母亲应意清脸上满是幸福。

一周七天,一天一个子女来照顾,不多也不少,这仿佛是命运给两位经历了无数风雨坎坷的老人一个完美安排。当记者问陆雪芳老子女们孝不孝顺时,他没说话,只是微微瞥了一眼正在厨房忙碌的三女儿,然后缓缓地竖起了大拇指,久久没有放下。

“柏庭”家护改变宁波养老新格局

老有所养、老有所乐

随着老龄化形势日趋严峻,何处才是老年群体的归宿,如何实现“老有所养、老有所乐”,养老产业如何适合社会发展?已成为当下的热门话题。

眼下,老年朋友需要的早已不仅是老花眼镜、拐杖、助听器等一些特殊生活用品。在经济全球化的背景下,养老正在突破传统家庭养老模式,在家庭、社区、市场化养老并存的同时,还出现了异地养老、“候鸟式”养老和生态养老等新模式。在宁波,有一家企业他是这么创新的。



创新,源自自身的困扰

“炉香燕坐柏庭前,淡荡风清花柳鲜。”这两句话出自莲峰禅师语录,在宁波高新区柏庭家护信息技术有限公司董事长兼总经理洪哲民看来,这也是他理想中的养老状态。

作为一名土生土长的宁波人,毕业于宁波镇海中学的洪哲民,在美国哥伦比亚大学学成之后,进入了华尔街进行投行工作。因为工作繁忙,经常要在几个城市之间来回飞,他不得不请来母亲到美国照顾孩子。在这其中,洪哲民也切身感受到了中美两国的文化差异。在美国,90%的老人选择去各种养老机构度过晚年生活,只有10%左右的老人选择居家养老。但是在中国,这个比例正好相反,绝大多数的老人希望在家里和老伴及子孙一起安享晚年。

因为辛苦,老人身体出现了一些不适应,他急切地希望能寻找到一些护理人员到家中照顾妈妈。在这其中他也萌生了一个想法,是不是能建立一种上门家护的服务,既能为老人提供更好的照料,又能减轻子女的负担,让老人实现其自身所期望的日常生活。

洪哲民在工作中,一直和美国的高端养老机构有密切接触,曾经是美国一流高端养老品牌WaterMark合作董事。于是乎,他带着这样一个项目回到宁波,决心为养老事业带去一股清风,希望将其先进科学的高端养老管理运营模式和经验,通过项目投资和专业培训的方式引入中国,并加以本土化,适应中国老人的多元化养老需求。

专业的人做专业的事

“你们的家护师和保姆有什么区别?”洪哲民说道,他不是第一次被问到这个问题,可见大家对家护师这个概念还非常陌生。

根据不同的客户需要,“柏庭”提供两种不同的服务。一种适用于因疾病或是衰老导致部分丧失生活自理能力,部分日常生活需要协助的老人,为老人提供个人清洁、协助服药、饮食照顾、心理沟通等服务。而另一种则适用于丧失沟通能力、神志不清、长期卧床、丧失生活自理能力以及因为各种原因导致大小便失禁的老人,针对这一人群“柏庭”提供生活照料(如饮食、清洁、排泄等)和基础护理照料(如服药、预防压疮、功能锻炼、心理沟通等)



全方位的护理照料。

据介绍,“柏庭”的家护师平均年龄在40岁左右,主要有三类人员构成:医学、护理专业的大学毕业生;医疗机构里出来的医护人员;还有是在医院里的社会护工。每一名家护师,都需要接受高密度的45天培训,培训内容包括专业护理、家政服务、老人心理学、病理学等方面的内容。经过严格的考试及实操练习之后才能持证上岗。

洪哲民强调,一个合格的家护师应该是护士、服务员、心理咨询师三位一体的,提供身体和心灵上全方位的呵护和服务。“有些老人行动不便,多少会有些负面情绪聚集,家护师同时要承担开解他们的任务,这就要求我们的家护师具有一定的心理学知识。”

“柏庭”的家护师需要五颗心:那就是爱心、耐心、细心、感恩之心、坚定之心。“我们的服务宗旨是:做专注于到家的养老护理服务,给老人家的呵护。这就对我们的家护师有着更高的服务要求。”从一份“柏庭”的家护师培训手册上我们可以看到,300多项的要求和指标,其细致远远超出我们的想象。比如最简单的一个扶老人的动作就详细规定了什么情况下,应该用哪只手扶老人的哪个部位,该用

怎么样的力度,细小处方能见其用心。

当养老遇上互联网+的闭环服务

与一般的养老项目不同,洪哲民一开始就带着互联网+的思路做这个项目。

虽然主营的是居家养老服务,但是公司注册的名字却是“宁波高新区柏庭家护信息技术有限公司”,看起来似乎是一家高科技的信息技术公司,和传统养老产业似乎有点格格不入。谈到这点,洪哲民就提到了目前热门的互联网+的话题。

“我们的居家养老服务主要是通过手机APP来实现各种功能的。你可以在APP上下单,实时监控,做事后的服务评价,查看服务记录,当然也可以通过手机在线支付,这样就实现了一个闭环的服务。”洪哲民认为,随着科技的发展,服务行业也要与时俱进,通过智能手机来实现事前的服务预约、事中的服务监控、事后的服务评价和反馈,以及支付系统的整合,通过OTO(线上线下)真正达到了互联网与物联网的有机结合。

“好的科技手段都是为人服务的,科技的发展也是为了提升人们的生活质量,享受科技

带来的各种便利。”洪哲民说,这样的科技服务也正好体现他们公司的核心理念“敬天爱人,利他之心”,所谓秉承天赋使命,以仁慈之心关爱老人;传承孝道信念,以利他之心服务老人。

目前看来,他们的服务理念已经获得了宁波消费群的认可,正式上线2个多月来,“柏庭家护”APP已经下载7000多次,岗位上的150家护师经常频频告急。公司已经在不断招聘,培训新一批的家护师来满足这个供不应求的市场。同时,他们的公众微信服务号也会每天提供实用的信息,为老年人和家属服务。

老年经济不可小觑

据宁波市民政局的统计,至2014年年底,我市户籍老龄人口(65岁以上)已达125.5万人,老年人口比例为21.5%。越来越多的家庭成为上有老下有小的“三明治族”,既要面对赡养问题,又要面对育小问题。让老人安享晚年,既是社会话题,也是经济课题。

洪哲民表示他十分看好宁波养老市场的未来,除了“柏庭家护”这个项目之外,公司正在东钱湖建立一个适合老年人的养老社区。养老社区占地约130亩,建成后设床位2000张,预计2018年底开始对外服务。这个高端养老社区还将拥有老年配餐诊所、老年保健康复中心、休闲购物街、老年活动中心、高级养生会所、生态农场等,各种配套设施将充分满足老人住老人们的娱乐、购物、医疗、护理等各种需求。

“在这里,无论您是需要长住或是临时疗养,无论您生活能否自理,我们都将妥善安排,为您提供一个健康舒适的生活环境,兼具养生、度假、休闲等功能。”洪哲民希望,“柏庭”能成为一个满足老年人精神文化需求的心灵家园,使“柏庭”真正成为老人颐养天年的好去处。



客户端APP下载二维码 柏庭家护服务号新二维码